ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ ПО ОЗДОРОВЛЕНИЮ
Первостепенной задачей нашего МБДОУ «ЦРР ДС №18 «Теремок» является  охрана жизни и укрепление здоровья детей дошкольного возраста, их физическое развитие и профилактика заболеваемости в процессе  организации воспитательно – образовательного процесса. 
В силу особой актуальности проблемы творческой группой педагогов  в сотрудничестве со старшей медицинской сестрой в 2015 году   разработан план работы,  отражающий  эффективные подходы к комплексному  решению вопросов оздоровления и профилактики заболеваемости среди  воспитанников учреждения.  
План определяет основные направления  по оздоровлению воспитанников  в  период с июня 2015 года до сентября 2018 года. Для реализации плана в учреждении созданы определенные условия: музыкальный и физкультурный  залы, бассейн, медицинский кабинет, кабинет психолога, в группах центры здоровья с нетрадиционным физкультурным оборудованием, на участке детского сада оборудована спортивная площадка. Основные направления реализации плана: 

Профилактическое  направление
Обеспечение благоприятного течения адаптации
По итогам заседания ПМПк учреждения по результатам  адаптации к дошкольному учреждению  в 2014-2015, 2015-2016 учебных годах у 100% вновь поступивших воспитанников адаптация прошла в легкой форме.

Выполнение санитарно – гигиенического режима

По результатам контроля и анализа работы  детского сада   в  учреждении  соблюдаются требования СанПиН 2.4.1. 3049-13:  санитарно-гигиенический режим; режим  освещения; подбор мебели: на каждой группе  ведется «Паспорт здоровья», в котором отражены индивидуальные особенности ребенка: группа здоровья, антропометрические данные, ведется учет заболеваемости,  на конец года строится  кривая общей  заболеваемости группы; тепловой и температурный  режимы отражены в графиках, которые ведутся ежедневно педагогами учреждения; режим влажных уборок, проветривания помещений,  питьевой  режим, проведение занятий. 
Итоги оперативного контроля  по соблюдению требований СанПиНа фиксируются в специальных тетрадях, которые хранятся на  каждой группе и пищеблоке ежедневно дежурным администратором под роспись работника.                                                                     
Решение оздоровительных задач всеми средствами физической культуры во всех возрастных группах реализуется несколько форм физкультурно-оздоровительной деятельности: гимнастика после сна, утренняя гимнастика в зале и в летний период времени на открытом воздухе, разнообразные подвижные игры в течение всего дня, занятия по физической культуре в зале и на воздухе. На протяжении всей летней оздоровительной компании  2015 года действовала «Тропа здоровья», которая включала в себя  босохождение  по различным поверхностям с  чередование  водных ванн. 
Еженедельно, согласно  сетке ООД в каждой возрастной группе проводится дополнительный двигательный час, два раза в неделю специалист ДЮЦ проводит бесплатные занятия хореографией с воспитанниками учреждения; в учреждении два раза в неделю проводятся занятия в бассейне  во всех возрастных группах. 
Согласно плана работы инструктора по физическому воспитанию проводятся праздники, развлечения физкультурно-оздоровительной направленности; организованы и проведены Недели здоровья «Мои друзья – вода и мыло», «Солнце, воздух и вода наши лучшие друзья». С целью  обогащения  развивающей предметно пространственной среды в группах  по физическому воспитанию в январе 2016 запланирован конкурс уголков здоровья

Предупреждение  острых заболеваний профилактическими  методами Утренний «фильтр» и изоляция воспитанников  с признаками заболевания от здоровых  детей; на каждой группе проводится обработка помещений ультрафиолетовыми лучами, согласно графика; строгий контроль за выполнением противоэпидемических мероприятий и правильной  организацией  карантинных мероприятий. Управляющий совет учреждения принял решение о дополнительных мерах профилактики  простудных заболеваний в учреждении (протокол от  28.08.2015г. № 2).Согласно решения родительской общественности каждая группа закупила оксолиновую мазь, витамины, травы для орошения рта (план  проведения процедур прилагается)

Рациональное, сбалансированное питание для повышения защитных свойств детского организма круглогодично проводится витаминизация пищи. Одновременно с витаминизацией пищи проводится фитотерапия - один из методов с использованием естественных природных веществ противовирусного и антибактериального действия. Для  процедур используются препараты растительного происхождения - лук, чеснок. В группах в течение дня стоят тарелочки с мелко нарезанными «витаминами». Под влиянием данных процедур, повышается бактерицидность воздуха, снижается показатель загрязненности воздуха, происходит обогащение человека витаминоподобными веществами. 

Организационное направление
- организация здоровьесберегающей среды в ДОУ;

- заполнение «Паспортов здоровья»;

- изучение передового педагогического и медицинского опыта по оздоровлению детей, отбор и внедрение эффективных технологий;

- систематическое повышение квалификации педагогических и медицинских кадров; 

- пропаганда ЗОЖ и методов оздоровления в коллективе детей, родителей. 
